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Conceitos Básicos de Probabi-

lidade

1. Expresse cada um dos eventos a seguir em
termos dos eventos A, B e C e das ope-
rações entre conjuntos: união, interseção e
complemento. Em cada caso, desenhe o di-
agrama de Venn correspondente.

(a) Ao menos um dos eventos A, B ou C
ocorre.

(b) No máximo um dos eventos A, B ou C
ocorre.

(c) Nenhum dos eventos A, B ou C ocorre.

(d) Todos os três eventos A, B e C ocor-
rem.

(e) Exatamente um dos eventos A, B e C
ocorrem.

(f) Os eventos A e B ocorrem, mas não C.

2. Uma empresa de seguros oferece 4 níveis de
dedução � nenhum, baixo, médio e alto �
para os possuidores de apólices de seguro
residenciais e 3 níveis diferentes � baixo,
médio e alto � para os possuidores de apóli-
ces de seguro de automóveis. A tabela a se-
guir fornece as proporções das diversas ca-
tegorias de segurados que possuem ambos
os tipos de seguro. Por exemplo, a propor-
ção de indivíduos com baixa dedução de se-
guro residencial e baixa dedução de seguro
de automóveis é 0, 06 (6 de todos os indi-
víduos). Supondo que um indivíduo que
possui ambos os tipos de seguro seja seleci-
onado aleatoriamente, determine:

Casa
Carro N B M A
B 0,04 0,06 0,05 0,03
M 0,07 0,10 0,20 0,10
A 0,02 0,03 0,15 0,15

(a) A probabilidade de que o indivíduo
tenha dedução média de automóvel e
alta de residência.

(b) A probabilidade de que o indivíduo te-
nha uma dedução baixa de automóvel
e uma dedução baixa de residência.

(c) A probabilidade de que um indivíduo
esteja na mesma categoria para dedu-
ções de automóvel e residência.

(d) Com base na resposta do item (c), a
probabilidade de que as duas catego-
rias sejam diferentes.

(e) A probabilidade de que o indivíduo te-
nha ao menos um nível baixo de dedu-
ção.

(f) Usando a resposta do item (e), a pro-
babilidade de que nenhum nível de de-
dução seja baixo.

3. Considere o tipo de secadora de roupas (a
gás ou elétrica) comprada por cinco clientes
diferentes em uma loja.

(a) Se a probabilidade de, no máximo, um
desses clientes fazer a compra de uma
secadora elétrica for de 0, 428, qual
será a probabilidade de ao menos dois
clientes comprarem uma secadora elé-
trica?

(b) Se os cinco comprarem a gás é P5g =
0, 116 e os cinco comprarem elétricas
é P5e = 0, 005, qual será a probabili-
dade de haver uma compra de ao me-
nos uma de cada tipo?

4. Um pesquisador está estudando os efeitos
da temperatura, da pressão e do tipo de ca-
talisador no resultado de certa reação quí-
mica. Três temperaturas diferentes, quatro
pressões diferentes e cinco catalisadores di-
ferentes são considerados para realização de
testes.
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(a) Se cada teste envolver a utilização de
uma única temperatura, pressão e ca-
talisador, quantos testes serão possí-
veis?

(b) Quantos testes envolvem o uso da me-
nor temperatura e de duas menores
pressões?

(c) Suponha que cinco testes diferentes se-
jam feitos no primeiro dia de experiên-
cia. Se os cinco forem selecionados ale-
atoriamente dentre todas as possibili-
dades, de forma que qualquer grupo de
cinco tenha a mesma probabilidade de
escolha, qual a probabilidade de que
um catalisador diferente seja usado em
cada teste?

(d) Se o pesquisador deve escolher um va-
lor para a temperatura, um para pres-
são e um catalisador, nesta ordem,
obrigatoriamente. Construa um di-
agrama de árvore que apresente to-
das as formas possíveis de valores para
cada teste.

5. Uma caixa em um depósito contém quatro
lâmpadas de 40W, cinco de 60W e seis de
75W. Suponha que três lâmpadas sejam se-
lecionadas aleatoriamente.

(a) Qual a probabilidade de que exata-
mente duas das lâmpadas selecionadas
sejam de 75W?

(b) Qual a probabilidade de que as
três lâmpadas selecionadas tenham a
mesma potência?

(c) Qual a probabilidade de que uma lâm-
pada de cada tipo seja selecionada?

(d) Suponha que as lâmpadas sejam sele-
cionadas uma a uma até que seja en-
contrada uma de 75W. Qual a proba-
bilidade de que seja necessário exami-
nar pelo menos seis lâmpadas?

6. Considere as seguintes probabilidades asso-
ciadas a três eventos A, B e C:

P (A) = 0.75, P (B|A) = 0.9, P (B|Ac) = 0.8,

P (C|A ∩B) = 0.8, P (C|A ∩Bc) = 0.6

P (C|Ac ∩B) = 0.7, P (C|Ac ∩Bc) = 0.3 .

Determine:

(a) P (A ∩B ∩ C).

(b) P (B ∩ C).

(c) P (C).

(d) P (A|B ∩ C).

7. Uma serraria recebe um lote de 10000 tá-
buas. É veri�cado que 20% dessas tábuas
estão muito verdes para serem usadas em
construção de primeira qualidade.

(a) Duas tábuas são selecionadas aleato-
riamente, uma após a outra. Sejam
A = {a primeira tábua está verde} e
B = {a segunda tábua está verde}.
Calcule P (A), P (B) e P (A

⋂
B). A

e B são independentes? Sugestão: ex-
presse P (B) usando o teorema da pro-
babilidade total.

(b) Assumindo A e B independentes e
P (A) = P (B) = 0.2, quanto é
P (A ∩B)? Qual é a diferença entre
essa resposta e a do item (a)? Para
�ns de cálculo de P (A ∩B), podemos
supor que e sejam independentes uni-
camente para obter a probabilidade
correta?

(c) Suponha que o lote consista em 10 tá-
buas, das quais 2 estão verdes. A hipó-
tese de independência agora apresenta
aproximadamente a resposta correta
para P (A

⋂
B)? Qual é a principal di-

ferença entre a situação descrita aqui e
a do item (a)? Quando você considera
que a independência seria válida para
a obtenção de uma resposta aproxima-
damente correta para P (A

⋂
B)?

8. A junta de uma aeronave requer 25 rebites.
A junta terá que ser refeita se qualquer um
dos rebites estiver defeituoso. Suponha que
os defeitos dos rebites sejam independentes
um do outro e tenham a mesma probabili-
dade.

(a) Se 20% de todas as juntas tiverem que
ser refeitas, qual será a probabilidade
de um rebite ter defeito?

(b) Quão pequena deve ser a probabili-
dade de um rebite ter defeito para ga-
rantir que apenas 10% das juntas te-
nham de ser refeitas?
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